



AI世代 @ 智慧育兒新思維

在人工智能世代，科技深刻改變育兒方式與親子互動模式。如何善用 AI 工具，促進學習與溝通，同時保留真實陪伴的溫度，成為現代家長的重要課題。透過創新共學、互動探索與生活體驗，科技不僅可啟發孩子潛能，更能強化情感連結。智慧育兒，正是平衡科技與親情的關鍵之道。

深思取平衡

在人工智能（AI）迅速發展的世代，科技深刻影響育兒方式與親子互動。幼兒心理學家 Gryphon Adam（2018）指出，幼兒期的親密交流有助於情緒穩定與社交發展。然而，過度依賴科技可能削弱親子關係，影響孩子成長。家長應善用科技提升子女學習體驗，同時注重親子相處，確保科技成為共學的橋樑，而非取代親密時光。如何在科技應用與家庭互動間取得平衡，乃是家長需深思的課題。

創新學習 互動共創

人工智能為親子共學帶來嶄新模式，使學習更具個人化與趣味性。家長可根據孩子的興趣，善用語音助手、互動遊戲及智能故事創作工具，引導孩子探索世界，激發創造力與表達能力。例如，當孩子對恐龍產生好奇時，家長可與其共同搜尋資料、討論恐龍習性，並鼓勵孩子分享見解，使學習成為探索與思考的過程，培養求知精神與分析能力。科技不僅拓展學習方式，也為親子互動提供更多可能。家長可與孩子一同觀看動畫、參與創意手作，或鼓勵創作繪本與故事，讓孩子自由發揮想像力，並在互動中增進溝通與理解。然而，科技應是促進學習與親子關係的輔助工具，而非取代親密時光。適度平衡科技與實體互動，才能讓親子共學真正成為情感交流的橋樑，而非阻隔彼此的屏障。



親子同行 啟發成長

科技無疑為學習帶來靈活性與實用價值，但過度依賴可能影響孩子的專注力及社交能力。因此，家長應適當制定使用規範，比如設定每日使用電子產品的時間。根據世界衛生組織（2019）建議，2歲以下幼兒應避免接觸電子屏幕，而2至5歲幼兒每日使用電子產品的總時長應限制在1小時內。同時，應鼓勵孩子適時休息及參與戶外活動，以確保數碼學習與實體互動的平衡。此外，透過親子共同參與活動，如睡前共讀、週末郊遊或一起下廚，不僅能促進親子感情，也能讓孩子在科技環境中維持健康的身心發展。適度放下屏幕，親近大自然、參與社區活動，透過生活體驗培養關懷與合作精神。

智慧育兒 共創未來

在 AI 世代，科技應促進親子互動，而非取代陪伴時光。適度運用人工智能，不僅能拓展孩子的學習視野，更能深化親子互動，讓互動充滿啟發與趣味。家長可透過科技引導孩子探索世界，例如共同討論新知、發掘科技在日常生活中的應用，並鼓勵孩子提出獨特見解，使學習超越知識的獲取，成為深入思考與探索的契機。如此一來，科技不僅促進學習，更融入愛與理解，拉近親子關係，讓孩子在溫暖的陪伴中快樂成長。□